22. tétel: Szogfuggvények értelmezése a valos szamhalmazon, ezek tulajdonsagai
kapcsolatok ugyanazon sz6g szogfiggvenyei kozott.
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Alkalmazéasok

(Abrakat mindenki rajzoljon szabadkézzel )

1.-Torténet: A szogfuggvényeket tartalmazo &isasos emlék Ptolemaiosznak a 2.
szazadban élt alexandriai tudosnak Almagesti éiomyve. Valoszith azonban hogy mar
Mezopotdmidban is hasznaltak csillagaszati szamitdsokban a szdgfiiggvényeket

2. Hegyesszogek szogfuiggvényeinek definicibia két derékszdgharomszdg egy-egy
hegyesszogében megegyezik akkor a 2 haromszog hasonld. Vagyis rbedfiellelik aranya

*
-

egyend. Ezt mar tobb ezer éve
felismerték és rgjottek, hogy
érdemes az egyes szogekhez
tartoz6 aranyokat tablazatba
foglalni, igy szulettek meg mar
az okorban az eis
,SZ0gfiggvény tablazatok”(ma
mar szamologépeket
hasznalunk).

ABC  haromszdg hasonlo
A’B’C’ haromszoghoz: (szdgek

egyezeése)
Definiciok:
. a _szoggel szemkozti befog
sing=—-= - -
Cc atfogo
_ b _ sz6g melletti befogd
cosq =—= . .
Cc atfogo
tgar = a_ szOggelszemkdzti befogc¢
b szog melletti befogd
ctgar = b _ ?zog meIIetthel_‘ogo
a szoggelszemkdztibefog

1. oldal



Emelt szintii érettségi matematikdbdl 2007 Szobeli tételek

Nevezetes dsszefliggések:

a
in
E =C = tga = sina
1 90-u b b "~ cosa
sina c
Pétszdgekre vonatkozo6 6sszefliggések:
a Tétel: Hegyessz6g szinusza megegyezik
cosa pbtszbgének koszinuszaval.

Hegyessz6g tangense megegyezik
pbtszbgének kotangensével.

sin(90-a )= cowr

cos(90-a = sir

tg(90-a )= ctgx

ctg(90-a )= togx

TETEL:

sifa+coda =

¢’ =a’+b”* (Pitagorasz-tétel)
a_2 + b_j =1

¢ c

(sina)’+ (coxr = 1= siha+ coxa =
Pitagoraszi azonossag: Adott hegyesszdg szinuszanak és koszinuszanakssapgeetl -el
egyené.

8. 3. Nevezetes szdgfuggvények

Vannak nevezetes szogek, amelyek szdgfliggvényének meghatarozasa kdratgégds. A
30° és 60°szbgek szogfuiggvenyeit a 2 egység oldalu szabalyos haromszog segitségével
szamolhatjuk ki. A 45°sz6g szogfiggvényeit az egységnyi befogoju deréksatgnszog
segitségével szamolhatjuk ki.

Példaul: sin45°=cos45°=...

tg45°=ctg45°=1

sin30°=c0s60°= %2

sin60°=co0s30°= ...

tg60°=ctg30°= ...

tg30°=ctg60°= ...

4. Kiterjesztés A szogfiiggvények fogalmat kiterjesztjiik tétieges forgasszogre.

A derékszo¢ koordinata rendszerben felvesziink egy egységvektort és nézve annak az x
tengely pozitiv felével bezart szogét, mint iranyitott szoget.

a szbggel elforgatott egységvektoréekoordinataja cas.
a. szoggel elforgatott egységvektor masodik koordinataga sin

tga= sina/cosa de! cosa nem egyenld o-val

ctga= cogi/ sina de! sina nem egyenlé O-val.
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tga masik definicidja az a forgasszog tangense egyenld a koordinatarendszerben
az egységkor (1;0) koordinataju pontjaba huzott érintébdl az o szoggel elforgatott
vektor meghosszabbitasa altal levagott elGjeles szakaszhosszal. ctga ugyanigy a
(0;1) pontba htizott érintébél az elforgatott vektor meghosszabbitisa altal
levagott elGjeles szakasz. (rajzold le az egységkért...!)

A nem hegyesszogek szogfliggvényei visszavezethetbek a hegyesszogek
szogfliggvényeire

5.0sszefliggések szogfiiggvények kozott
Pitagoraszi azonossag barmelyra igaz. sifo+cosa=1
—-1<sina<l-1<cosa <1

Tovabbi kovetkezménye a definicionak. A tg és ctg 180°-ként periodikus. A sin és

cos 360°-ként periodikus.

: sin(180°-a)= sina ; cos (180°-a)= -cosa
sino= sin(a+ k360°) cosa= cos(a +k360°) tgo= tg(a +k180°) ctga= ctg(a+k180°)

Osszefiiggések a és —a szogfiiggvényei kdzott:

sin(-a)=-sinq; cos (-0)= cosa; tg(-a)=-tga ; ctg(-a)= -ctga
6. Radian, mint a szdg ivmértéke, trigonometrikus fuggvenyek

Szdget nem csak fokban hanem ivmértékben(radianban) is mérhettink. Egy kérben a
kozépponti szbgek és a hozzajuk tartozo korivek hossza egyenesen aranyos. Ez az
0sszefliggés lehigéget nydjt az ivmeértékkel valo szogmérésre. Az ivmérték egysége az a
szdg, amelyhez, mint k6zépponti sz6ghoz a kor sugaraval édyesszusagu koriv tartozik.
Neve: 1 radian , masképpen: 1 radian az a szog, amelyhez mint k6zépponti sz6ghtz egység
sugaru kérben egységnyi hosszusagu koriv tartozik.( a szog ivmértéke gggamdramely
azt mutatja meg, hogy a sz6ghtz, mit kbzépponti széghoz tartozé koriv hossza hangszorosa
koriv sugaranak. Eszerint egység sugaru korben a sz6g ivmértéke a szaogtkiz émiponti
sz0ghoz tartozo koriv hossza. Teljes sz6giv mértékeadian)

Minden valds szam tekintlteegy radianban megadott forgasszognek ez alapjan definialtuk
a trigonometrikus fuggvenyeket.

f(x)= sinx; f(x)= cosx; f(x)=tgx; f(x)=ctgx

grafikonjuk ( rajzold magadnak®)

Jellemzésik: szempontok

ET, periddus, zérushelyek, szélséértékek, korlatossag, monotonitas, paritas, EK

7. alkalmazasok :

e geometria nevezetes tételei

» cosinus-téetel

 a=2RI[&ina (6sszefiiggés a haromszog oldala, szemkozti sz6g és korilirhatd kor
sugara kozott. llletve kor sugara, harja és a kerileti sz6g kdzott).
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. smus-tetelE = 3na (a hdromszogben 6sszefliggés az oldalak és a szemkozti szogek
cosa
szinusza kozott.)
, . . L ablsin
» trigonometrikus teruletkepleT, = sy
. y elJf [Sin
(négyszogreT, :T¢)

* addicibs képletek

+ szdgszamitas sik és térgeometriai problémakban

+ épitészet, emelkedési sz6g, depresszid szdg, latdszog, lejtd %-os

emelkedése(tg45°=1 ez a 100%o0s emelkedési lejtd, tga kell %-ban kifejezni)

+fizikai alkalmazas : rezgd mozgas, hullammozgas leirasa, sebesség, kitérés,
gyorsulas trigonometrikus leirassal adhaték meg, valtakozé feszliltség és aram

idének szinuszos fliggvénye

Matematikan kivli alkalmazas:
Az egyenletes kdrmozgéast végaontszei testnek a korpalya sikjaban félkegyenesre és
meisleges vetulete harmonikus rézigmozgast végez. Ennek a mozgasnak a kitérésémazkd

szinuszos flggvénye, sebessége, koszinuszos fliggvénye. wtAsiabessége :
v(t)=Awcogot. Ahol A= amplitidé max kitérésy:korfrekvencia .
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